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现就《青岛市业主共同决定事项电子投票规则（试行）》的起草情况说明如下：
1、 《规则》出台必要性
（一）贯彻中央精神。通过互联网信息化方式提高业主共同决定事项表决效率是贯彻落实十九大报告关于打造共建共治共享的社会治理格局精神和十九届四中、五中全会推进社会治理体系和治理能力现代化、加强和创新基层社会治理的具体举措，有利于提升基层社会治理智慧化水平，更好地维护业主权利。
（二）落实法规要求。今年5月1日修订实施的《青岛市物业管理条例》明确提出，鼓励和引导业主采用互联网形式召开业主大会会议。市物业主管部门应当建立电子投票系统，供物业管理各方免费使用。
（三）基层迫切需要。从近年街道、社区、业主委员会的调研、走访以及人大、政协提案建议和群众来信来访情况来看，物业管理各方对通过互联网电子化表决手段开展业主共同决定事项表决需求迫切，开展业主共同决定事项电子投票能极大减轻基层街道、社区工作人员“扫楼”工作量，同时能极大程度克服纸质投票过程中出现的“冒投”、“弄虚作假”、过程人为操作的可能性，符合当今时代业主表达权利习惯，有利于调动业主参与公共事务管理的积极性，更有利于大幅提高业主委员会的成立比率，推动基层社会治理的共建共治共享。
（四）借鉴先进经验。近年，深圳、广州等城市相继出台、修订业主决策电子投票规则，并开发上线业主电子投票表决系统，通过打通不动产登记数据库等，并利用现代信息技术，通过人脸识别、手机短信验证等实现对业主身份确认和房屋绑定。从实践来看，技术和数据壁垒已经打通，极大提高了业主共同决定实行的表决效率，为我市相关工作推进提供了借鉴和经验。
二、调研过程
为更好起草《青岛市业主共同决定事项电子投票规则（试行）》（以下简称《规则》），我局起草单位充分领会学习了《民法典》《物业管理条例》《山东省物业管理条例》等有关法律法规，梳理了《业主大会和业主委员会指导规则》，借鉴了深圳、广州等相对成熟业主决策电子投票规则，按照《青岛市物业管理条例》等法规条款进行制度设计。3月上旬，集中组织了区市物业管理部门、街道、社区、业主委员会、物业服务企业参加的6场座谈会，征求物业管理各方、各层级对业主共同决定事项电子投票的意见、建议、思路。在吸收采纳法律顾问意见建议基础上形成征求意见稿，并先后征求各区市政府、市自然资源和规划局、市民政局等有关部门的意见建议后再次修改完善。4月下旬，再次召开市内四区街道、社区、业主委员会等参加的座谈会，围绕业主共同决定事项计票规则、信息公示公开等征求意见并进一步修改完善，形成《规则》（征求意见稿）。
三、起草的主要思路
《规则》（征求意见稿）主要思路是贯彻落实十九大报告关于打造共建共治共享的社会治理格局精神和十九届四中、五中全会推进社会治理体系和治理能力现代化、加强和创新基层社会治理相关要求，重点围绕《民法典》和《青岛市物业管理条例》有关业主共同决定事项条款，同时对《民法典》“参与表决”表述结合法律立法本义等进行了制度设计。着力通过本规则破解业主表达权利时间和空间受限制的问题，符合新时代业主表达权利的行为习惯。
四、《规则》主要内容
《规则》共计6章26条。包括：总则、电子投票数据库、投票发起和身份验证、投票、计票和结果公示、附则。有关情况如下：
    （一）依法依规依约，尊重业主权利。《规则》完全按照《民法典》和《青岛市物业管理条例》有关业主共同决定事项展开制度设计，确保电子投票在法律法规授权范围内进行。同时，对法律法规未明确的，充分尊重业主意愿，依照《业主大会议事规则》《临时管理规约》《管理规约》等进行，确保业主权利得到充分尊重。
     （二）明确责权划分，确保实操性强。《规则》依据相关法律法规，明确市、区（市）物业管理部门、街道、居委会以及投票组织者、相关部门在电子投票过程中的职责、权利、义务等，确保电子投票各方权责清晰，易于操作，顺利推进电子投票工作开展。
（三）建立完整数据库，信息真实可靠。《规则》明确了自然资源规划部门与物业管理部门建立电子投票系统所需信息共享和更新机制，以此打通大部分业主身份验证的数据壁垒，确保电子投票数据库建立。同时对于不动产登记数据库无法采集的业主信息明确了救济渠道和方式，确保投票数据库完整。在业主身份验证方面，充分利用现代信息技术，设置了人脸识别和手机短信验证双重身份验证，确保业主投票真实可靠可信。
（四）充分保障知情权，提高表决效率。《规则》在业主电子投票提醒方面，设置三次提升和提醒，分别是投票开始时间和投票截止时间前3日分别向业主绑定房屋的官方微信公众号送达投票通知和表决提醒，并通过短信等其他方式提醒业主投票，充分保障业主知情权，提高表决效率。
（五）保留线下渠道，保障特殊人群权益。鼓励和引导业主使用电子投票系统，非强制使用。在业主身份验证和房屋绑定方面，建立三重方式，直接验证绑定、自助验证绑定、辅助验证绑定，最大程度提高业主电子投票使用率。同时对于使用电子投票系统保留线下纸质投票渠道，充分保障无法使用现代信息技术的老年人等特殊人群享受业主投票参与公共事务管理的权利。
（六）过程公示公开，结果全程可追溯。投票事前、事中、事后公开，充分确保了电子投票的过程透明、结果公开，并且针对发生异议情况设立了救济渠道和问题反映渠道，充分保障了投票各方的知情权，同时对投票结果建立线上线下两种查询、追溯渠道，方便相关业主查阅，以此推动全流程、全环节的公开、透明。
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